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4 अनुपाि और समानुपाि

 थोड़ा सोचें

तपछली कषिाओं में हमने अनुपाि औि समानुपाि का अधययन तकया है । उनपि आिारिि प्रशन भी हल तकए 
हैं ।  
उदा.   तवमल द्ािा िनाए गए सूिी के लड्डू सवातदष्ट होिे हैं । वह 1 कटोिी घी 3 कटोरियाँ सिूी औि 2 

कटोरियाँ िक्कि तमलाकि लड्डू िनािी है ।
यहाँ सूिी औि िक्कि का अनुपाि 3:2 अर्वा 

3

2
 है । 

यतद लड्डू के तलए 12 कटोरियाँ सूिी लेिे हैं  िो िक्कि तकिनी लगेगी ?
माना िक्कि x कटोरियाँ लगेगी ।   अिः  

3

2
 = 12

x
 \ 3x = 24   \ x = 8

अर्ायु ि 12 कटोरियाँ सिूी लेकि लड्डू िनाने हिेु 8 कटोरियाँ िक्कि लगेगी ।
इस उदाहिण को तनमनतलतखि प्रकाि से भी हल कि सकिे हैं ।
सूिी 3k  कटोरियाँ हों िो िक्कि 2k कटोरियाँ लगेगी कयोंतक

3

2

k
k  = 

3

2

   3k = 12 हो िो k = 4   \ 2k = 8 कटोरियाँ िक्कि लगेगी

आओ, जानें 

अनुपाि िथा समानुपाि (Ratio and proportion) 

दो संखयाओंंं के अनुपाि की संकलपना िीन या अतिक संखयांओं के तलए तवसिारिि कि सकिे  
हैं । 
 िैसे लड्डू के उदाहिण में घी, सिूी औि िक्कि का अनुपाि 1 : 3 : 2 है । 
 यहाँ घी िर्ा सिूी का अनुपाि 1 : 3 औि सूिी िर्ा िक्कि का अनुपाि 3 : 2 है । 
यह िानकािी समान इकाई में दी गई है । 
 यतद घी 1k = k कटोरियाँ, सिूी 3k कटोरियाँ औि िक्कि 2k कटोरियाँ माने िो 12 कटोरियाँ 
सिूी लेने पि, लड्डू िनाने के तलए तकिनी कटोरियाँ घी औि िक्कि लगेगी यह ज्ाि कि सकिे हैं । 

कयोंतक 3k = 12 \ k = 4 औि 2k = 8 अर्ायु ि 4 कटोरियाँ घी औि 8 कटोरियाँ िक्कि 

लगेगी ।

• अनुपाि • अनुपाि के  गुणधम्ण
• िुलय अनुपािों पर लरियाएँ • समान अनुपािों का प्रमेय
• सिि समानुपाि • अनुपाि में k पद्धलि

आओ, सीखें 
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 इस संकलपना का चाि अर्वा अतिकांि घटकों के तलए भी उपयोग कि सकिे हैं । 
 यतद a, b, c, d इन चाि संखयाओं का अनुपाि 2 : 3 : 7 : 4 हो िो इन संखयाओं का 2m,  
 3m, 7m, 4m मानकि दी गई िानकािी के आिाि पि  m का मान ज्ाि कि सकिे हैं ।
 उदाहिणार्यु, इन चािों संखयाओं का योग 48 हो िो वे चाि संखयाएँ ज्ाि कीतिए । 
 2m + 3m + 7m + 4m = 16 m = 48
 \  m = 3
 \  2m = 6,  3m = 9,  7m = 21,  4m = 12 ऐसी संखयाएँ प्राप् होिी है ।

 \  अतभष्ट संखयाएँ = 6, 9, 21, 12                                           

उदा. (1)  18 : 18 : 10 इस प्रकाि के खाद में नाइटट्रोिन के यौतगक 18%, फासफोिस के यौतगक18% औि 

पोटतैियम के यौतगक 10% होिे हैं । िेर भाग अनय पदार्यु के हैं िो 20 तकलोग्राम खाद में प्रतयेक प्रकाि के 
यौतगक का द्रवयमान तकिना होगा  ? 

हि :   माना 20 तकग्रा खाद में नाइटट्रोिन के यौतगक का द्रवयमान  x  तकग्रा

 ∴ =
18

100 20

x
     ∴ =

×
=x 18 20

100
3 6.

 \  नाइटट्रोिन का  यौतगक 3.6 तकग्रा है ।

 फासफोिस का यौतगक का भी 18 प्रतििि है ।  \ फासफोिस का यौतगक भी 3.6 तकग्रा है ।

 मान लीतिए 20 तकग्रा खाद में पोटतैियम का यौतगक का द्रवयमान y तकग्रा

 100
10

20
y=       \ y  =  2                  \ पोटैतियम के यौतगक 2 तकग्रा है ।

प्रतयक्ष समानुपाि
  एक मोटिकाि 1 लीटि पेटट्रोल में 10 तकमी दूिी िय कििी है ।
 िो 20 लीटि पेटट्रोल में वह काि 20 ´ 10 = 200 तकमी की दिूी िय किेगी ।
 औि 40 लीटि पेटट्रोल में वह काि 40 ´ 10 = 400 तकमी दिूी िय किेगी ।

उपिोक्त िानकािी िातलका के रूप में तलतखए ।

पेटट्रोल ः x लीटि 1 20 40
दिूी ः y तकमी 10 200 400

x
y

1

10

20

200
=

1

10

40

400
 = 1

10

x
y  = k 

 कार द्ारा उपयोग लकया गया  पेट्ोि (िीटर में) िथा उिने ही  पेटो्ि में िय की गई दूरी (लकिोमीटर में) 
का अनुपाि अचर है । ऐसी बसथलि में हम कह सकिे हैं लक उन दो संखयाओं में प्रतयक्ष समानुपाि है ।  
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प्रलििोमानुपाि
 एक मोटिकाि 50 तकमी प्रति घंटा की वेग से 100 तकमी की दिूी 2 घंटों में िय कििी है । एक िैलगाड़ी   

5 तकमी प्रति घंटा  की वेग से उिना ही अंिि  20 घंटे में िय कििी है ।

   \   वेग ´ समय = दूिी ये धयान में िखकि उपिोक्त िानकािी सारिणी रूप में तलखिे हैं ।    

काि
वेग/घंटा x समय y  x ´ y x ´ y = k

50 2 100  

िैलगाड़ी 5 20 100

 अथा्ण ि वाहन की वेग िथा दूरी िय करने में िगने वािे समय का गुणनफि अचर है । ऐसे समय दो रालशयाँ 

परसपर प्रलििोमानुपािी हैं अथा्णि वे दो रालशयाँ प्रलििोम (वयुतरिमानुपािी) या अप्रतयक्ष समानुपाि में बदििी 

हैं ऐसा भी कहिे हैं । 
 थोड़ा सोचें

अनुपाि के गुणधम्ण 

(1)   a औि b इन दो संखयाओं का अनुपाि  a : b अर्वा a
b

  तलखिे हैं । यहाँ a को पूवयुपद (पहला पद) िर्ा b 

को उतिि पद (द् तविीय पद) कहिे हैं ।

(2)  दोे संखयांओंं के अनुपाि में उतिि पद 100 हो िो उस अनुपाि को प्रतििि कहिे हैं । 

(3)  अनुपाि की सभी संखयाओं को एकही िूनयेिि संखया से गुणा अर्वा भाग किें िो अनुपाि अपरिवतियुि  

होिा है । 

  उदा. 3:4 = 6:8 = 9:12 उसी प्रकाि 2:3:5 = 8:12:20 अर्वा k यह िूनयेिि संखया हो िो 

  a : b  =  ak : bk  a : b:c  =  ak : bk : ck 

(4)  अनुपाि की दो िातियाँ एक ही प्रकाि की होनी चातहए िर्ा उनके मापन की इकाई भी समान होनी चातहए । 

(5)  अनुपाि की इकाई  नहींं होिी । 

    िैसे, 2 तकलोग्राम िर्ा 300 ग्राम का अनुपाि 2:300 नहीं होिा पिंिु 2 तकलोग्राम = 2000 ग्राम लेकि 

 अनुपाि        2000 : 300 अर्ायु ि 20:3 है । 

उदा. (1) सीमा औि िािश्री की आयु का अनुपाि 3 : 1 है । िािश्री औि अिुल के आयु का अनुपाि 2 : 3 है, िो 

सीमा, िािश्री औि अिुल के आयु का अनुपाि ज्ाि कीतिए ।

हि :     सीमा की आयु  : िािश्री की आयु = 3 : 1  िािश्री की आयु : अिुल की आयु = 2 : 3

  पहले अनुपाि का उतिि पद यह दूसिे अनुपाि का पूवयु पद होना चातहए ।
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 अिः सिि अनुपाि प्राप् किने के तलए पहले  अनुपाि के पदों को 2 से गुणा किेंगे िि 3:1 = 6:2 प्राप् होगा 

  
सीमा की आयु
िािश्री की आयु  = 

6

2
,  िािश्री की आयु

अिुल की आयु
 = 

2

3

  \ सीमा की आयु : िािश्री की आयु : अिुल की आयु यह अनुपाि  6 : 2 : 3 ऐसा है । 

उदा. (2) एक आयिाकाि खेि की लिंाई 1.2 तकमी िर्ा चौड़ाई 400 मी हो िो लंिाई का चौड़ाई से   

अनुपाि ज्ाि कीतिए । 

हि :  यहाँ  लिंाई तकलोमीटि में एवं चौड़ाई मीटि में है । अनुपाि के तलए दोनों की इकाई  समान होनी चातहए इसतलए 

तकलोमीटि को मीटि में रूपािंि कीतिए । 

  1.2 तकमी = 1.2 ´1000 = 1200 मीटि  \ 1200 मीटि का 400 मीटि से अनुपाि ज्ाि किें । 

 अपेतषिि अनुपाि = 1200

400

3

1
=  ,   अर्ायु ि  3:1 है । 

उदा. (3) महेि का प्रतिमाह खचयु औि आय का अनुपाि  3:5 है, िो उनका खचयु उनकी आय के तकिने प्रतििि है ?

हि :  खचयु का आय से अनुपाि 3:5 है । प्रतििि में रूपांिि किने के तलए द् तविीय पद 100 किना होगा ।

 3

5

3 20

5 20

60

100
=

×
×

=   अर्ायु ि खचयु
आय

= 60

100
 = 60%     

 \ महिे का खचयु उनकी आय का 60% है ।

उदा. (4) एक िगीचे में आम औि चीकू के वृषिों का अनुपाि 2:3 है । यतद उस िगीचे में प्रतयेक प्रकाि के 5 वृषि 

अतिक लगाएँ िो अनुपाि 5 : 7 होगा । उस िगीचे में वियुमान में आम औि चीकू के तकिने वृषि हैं?

हि :  वियुमान में आम औि चीकू के वृषिों का अनुपाि 2 : 3 है । 

   माना तक आम के वृषिों की संखया  2x   िर्ा   चीकू के वषृिों की संखया  = 3x है । 

 दी गई िियु के अनुसाि,   2 5

3 5

5

7

x
x

+
+

=       

    14x + 35 = 15x + 25  

           \ x = 10  

    \  आम के वृषिों की संखया = 2x = 2 ´10= 20

        \ चीकू के वृषिों की संखया = 3x = 3 ´10= 30
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उदा. (5) दो संखयाओं का अनुपाि 5 : 7 है । यतद प्रतयेक संखया में 40 िोड़ने पि प्राप् संखयाओं का अनुपाि 
 25 : 31  हो िो  संखयाएँ ज्ाि कीतिए ।  

हि :  माना पहली संखया = 5x िर्ा दूसिी संखया = 7x 
  दी गई िियु के अनुसाि,

             

5 40

7 40

25

31

31 5 40 25 7 40

155 1240 175 1000

1240

x
x
x x

x x

+
+

=

+( ) = +( )
+ = +

−11000 175 155

240 20

12

= −
=
=

x x
x

x

   
        

   

    \  पहली संखया = 5 ´ 12 = 60
           दूसिी संखया = 7 ´ 12 = 84
              \  दी गई संखया 60 िर्ा 84 है ।

(1) तनमनतलतखि उपप्रशनों में पहली संखया का दूसिी संखया से अनुपाि अतिसतंषिप् रूप में तलतखए ।
 (i) 72, 60 (ii) 38,57 (iii) 52,78
(2) तनमनतलतखि  प्रशनों में पहली िाति का दूसिी िाति से  अनुपाि अतिसंतषिप् रूप में तलतखए ।
 (i) 700 रुपये,  308 रुपय े  (ii) 14 रुपये,        12 रुपये 40 पैसे 
 (iii) 5 लीटि,  2500 तमतललीटि  (iv) 3 वरयु 4 माह,      5 वरयु 8 माह
 (v) 3.8 तकलोग्राम,   1900 ग्राम   (vi) 7 तमनट 20 सेकंड,    5 तमनट 6 सेकंड
(3) तनमनतलतखि प्रतिििों को अतिसंतषिप् अनुपाि के रूप में तलतखए ।
 (i) 75 : 100 (ii) 44 : 100 (iii) 6.25% (iv) 52 : 100 (v) 0.64%
(4) एक छोटा मकान 3 वयतक्त 8 तदन में िना सकिे हैं िो वही मकान  6 तदन में िनाने के तलए तकिने वयतक्तयों की 

आवशयकिा होगी ?

(5)  तनमनतलतखि अनुपािों का प्रतििि में  रूपांििण कीतिए । 

 (i) 15 : 25  (ii) 47 : 50 (iii) 7

10
 (iv) 546

600

 (v) 7

16

(6)  आभा औि उसकी मािा की वियुमान आयु का अनुपाि 2:5 है । आभा के िनम के समय उसकी मािा की आयु 
27 वरयु र्ी ।  िो आभा औि उसकी मािा की वियुमान आयु ज्ाि कीतिए । 

(7)  वतसला औि सािा की वियुमान आयु क्रमि: 14 वरयु िर्ा 10 वरयु है । तकिने वरमों िाद उनकी आयु का अनुपाि 
5:4 होगा?

(8)  िेहाना औि उसकी मािा की वियुमान आयु का अनुपाि 2 : 7 है । दो वरमों िाद उनकी आयु का अनुपाि 1 : 3 
होगा । िो िेहाना की वियुमान आयु ज्ाि कीतिए । 

प्रशनसंग्रह 4.1
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आओ, जानें 

   अनुपातों की तुलना

 यदि b > 0, d > 0 तो 
a
b  , 

c
d  इन अनुपातों की तुलना दनमनदलखित दनयमानुसार कर सकते हैं । 

 (i) यदि  ad > bc तो a
b

 >  
c
d    (ii) यदि ad < bc तो  a

b
< 
c
d    (iii) यदि ad = bc तो 

a
b  = 

c
d               

दनमनदलखित अनुपातों में क्रमसंबंध दनख्चित कीदिए । 

उदा. (1)   4

9

7

8
,

हल :     4  ´  8   ?    7  ´  9
                      32  <  63
             \    4

9

7

8
<

      उदा. (2)  13

8

7

5
,

                    13 5 8 7´ ´, ?

                            65 56?

                             65 56>

                      \       13

8

7

5
>

उदा. (3) यदि a तथा b पूराांक  संखयाएँ हों तथा a < b, b > 1 तो अनुपात a
b

−
−

1
1

, 
a
b

+
+

1
1  में  क्रमसंबंध दनख्चित  

     कीदिए । 

हल :  a < b
 \ a - 1 < b -1    अब a

b
−
−

1
1

 - 
a
b

+
+

1
1   इस वयवकलन पर दवचिार कीदिए ।

    
 a

b
−
−

1
1

 - 
a
b

+
+

1
1   =

−( ) +( ) − +( ) −( )
−( ) +( )

=
− + −( ) − + − −( )

−

a b a b
b b

ab b a ab b a
b

1 1 1 1

1 1

1 1

1
2

==
− + − − − + +

−

=
−
−

=
−( )
−

ab b a ab b a
b

a b
b
a b
b

1 1

1

2 2

1

2

1

2

2

2

         

.......... (1)
.......... (2)

.....(1) तथा (2) से

2

1
0

1

1

1

1
0

1

1

1

1

2

a b
b
a
b

a
b

a
b

a
b

−( )
−

<

−
−

−
+
+

<

−
−

<
+
+

अब a < b  \ a - b < 0    

उसी प्रकार  b2-1 > 0   कयोंदक   b > 1
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उदा. (4)  यतद a : b = 2 : 1  औि b : c = 4 : 1 हो िो  a
b c

4

2 2

3

32









  इस िाति का मान ज्ाि कीतिए ।

हि :      1
2

b
a =         \ a = 2 b      1

4
c
b =         \ b = 4c    

 a = 2 b  =  2 ´ 4c = 8c       \ a = 8 c  

 अि a = 8 c, b = 4c  लेने पि

  a
b c

4

2 2

3

32









 = 8

32 4

8 8 8 8

32 16

4

2 2 2

3

4

2 2

3

c
c c

c
c c

( )
× × ×













=
× × × ×
× × ×











 

     

      = (8)3

  \     
a
b c

4

2 2

3

32









  = 512

(1)  
a
b

ak
bk

=  इस गुणिमयु का उपयोग किके रिक्त सर्ानों मे उतचि संखया तलतखए ।

 (i) 
5

7 28

35

3 5
= = =

....

....

....

.
    (ii) 9

14

4 5

42 3 5
= = =

.

....

.... ....

.

(2)  तनमनतलतखि अनुपाि ज्ाि कीतिए ।

 (i) वृति की तत्रजया का उसकी परिति से  अनुपाि ।

 (ii) r तत्रजयावाले वृति की परिति का उसके षिेत्रफल से अनुपाि ।

 (iii) 7 सेमी भुिावाले वगयु के तवकणयु का उसकी भिुा से अनुपाि ।

 (iv) लंिाई 5 सेमी िर्ा चौड़ाई 3.5 सेमी हो िो ऐसे आयि की परितमति का उसके षिेत्रफल से अनुपाि ।    

(3) तनमनतलतखि अनुपाि में क्रमसंिंि तनतशचि कीतिए । 

 (i) 
5

3

3

7

,      (ii) 
3 5

5 7

63

125

,     (iii) 
5

18

17

121
,    

 (iv)  
80

48

45

27

,     (v)
9 2

5 1

3 4

7 1

.

.
,

.

.
  

(4)  (i)  समांिि चिुभुयुि �ABCD के Ð A िर्ा Ð B के मापों का अनुपाि 5 : 4 हो िो Ð B का माप ज्ाि 
कीतिए ।

 (ii) अलिटयु औि सलीम की वियुमान आयु का  अनुपाि 5 : 9 है । पाँच वरमों िाद उनकी ितकालीन आयु का 
अनुपाि  3 : 5 होगा, िो उनकी वियुमान आयु ज्ाि कीतिए । 

प्रशनसंग्रह 4.2
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 (iii)  तकसी आयि की लिंाई औि चौड़ाई का  अनुपाि 3 : 1 है । यतद आयि की परितमति 36 सेमी हो, िो 
आयि की लंिाई िर्ा चौड़ाई ज्ाि कीतिए । 

 (iv) दो संखयाओं का अनुपाि 31 : 23 है औि उनका योगफल 216 हो िो संखयाएँ ज्ाि कीतिए । 

 (v) दो संखयाओं का गुणनफल 360 हैं िर्ा उनका अनुपाि 10 : 9 हो िो वे संखयाएँ ज्ाि कीतिए । 

(5*) यतद a : b =  3 : 1  िर्ा b : c =  5 : 1 िो (i) 
a
b c

3

2

3

15









 (ii) 

a
bc

2

7
 के मान ज्ाि कीतिए । 

(6*) 0 04 0 4 0 4 0 04. . . .× × = × ×a b  हो िो 
a
b     ज्ाि कीतिए । 

(7) (x + 3) :  (x + 11) = (x - 2) : (x + 1) िो x का मान ज्ाि कीतिए । 

आओ, जानें 

  िुलय अनुपािों पर संलरियाएँ

 समानिा के  गुणिममों का उपयोग किके दो िुलय अनुपािों पि तक्रयाएँ की िा सकिी हैं । उन तक्रयाओं का 
अधययन किेंगे ।

 यतद a , b, c, d िनातमक संखयाएँ हों िो  तनमनतलतखि गुणिममों का अधययन किेंगे । 

(I) लवपय्णसथानुपाि (Invertendo)  यतद  
a
b =

c
d  िो 

b
a

d
c

=  

         a
b

c
d

a d b c
b c a d
b c
a c

a d
a c

b
a

d
c

=

× = ×
× = ×
×
×

=
×
×

=

 

            \       
                 \
      \   (दोनों पषिों में a ´c  से भाग देने पि)

\ यतद  
a
b =

c
d  िो 

b
a

d
c

=  इस गुणधम्ण को ‘लवपय्णसथानुपाि’ कहिे हैं ।

(II) एकांिरानुपाि (Alternando) यतद  
a
b =

c
d  िो a

c
b
d

=    

           
a
b =

c
d  

          \ a d b c
a d
c d

b c
c d

a
c

b
d

× = ×
×
×

=
×
×

=

          (दोनों पषिों में c ´ d से भाग देने पि)

यतद a
b

c
d

=  िो a
c

b
d

=   इस गुणधम्ण को ‘एकािंरानुपाि’ कहिे हैं । 
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(III) योगानुपाि (Componendo)   यतद a
b

c
d

=  िो a b
b

c d
d

+
=

+  

                
a
b

c
d

=

           a
b

c
d

a b
b

c d
d

+ = +

+
=

+

1 1  (दोनों पषिों में 1 िोड़ने पि)

यतद a
b

c
d

=  िो a b
b

c d
d

+
=

+  इस गुणधम्ण को ‘योगानुपाि’ कहिे हैं ।

(IV) अिंरानुपाि (Dividendo)   यतद  
a
b

c
d

=  िो 
a b
b

c d
d

−
=

−
 

        \     a
b

c
d

a
b

c
d

a b
b

c d
d

=

− = −

−
=

−

1 1        \    (दोनों पषिों में से 1 घटाने पि)

                  \

यतद 
a
b

c
d

=   िो 
a b
b

c d
d

−
=

−
 इस गुणधम्ण को ‘अंिरानुपाि’ कहिे हैं ।

(V) योगािंरानुपाि (Componendo-dividendo) यतद  
a
b

c
d

=  िो 
a b
a b

c d
c d

+
−

=
+
− , a ¹ b, c ¹ d

    
 
           

                              \

 यतद 
a
b

c
d

=  िो 
a b
a b

c d
c d

+
−

=
+
−   इस गुणधम्ण को ‘योगांिरानुपाि’ कहिे हैं । 

 योगानुपाि औि अंििानुपाि का सामानय सवरूप

 यतद ab
c
d

=  िो a b
b

c d
d

+
=

+       (एक िाि योगानुपाि)

    
a b
b

c d
d

+
=

+2 2
    

(दो िाि योगानुपाि तक्रया)

 सामानयिः 
a mb
b

c md
d

+
=

+
 (m िाि योगानुपाि तक्रया)  ...(1)  

 उसी प्रकाि यतद   
a
b

c
d

=  िो 
a mb
b

c md
d

−
=

−
 (m िाि अिंिानुपाि तक्रया)  ...(2) 

 औि यतद 
a
b

c
d

=  िो a mb
a mb

c md
c md

+
−

=
+
−

 (m िाि योगािंिानुपाि तक्रया)...[(1) िर्ा (2) से, भाग द्ािा]

यतद
a
b

c
d

a b
b

c d
d

a b
b

c d
d

a b
a b

c d
c d

=

+
=

+

−
=

−

+
−

=
+
−

a
b

c
d

a b
b

c d
d

a b
b

c d
d

a b
a b

c d
c d

=

+
=

+

−
=

−

+
−

=
+
−

\    (योगानुपाि द्ािा)   ....(1)
     
\    (अंििानुपाि द्ािा) ....(2)

    (1) को (2) से भाग देने पि
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हि लकए गए उदाहरण 

उदा. (1) यतद a
b

=
5

3
 िो a b

b
+

=
7

7
?  ज्ाि कीतिए ।

लवलध I लवलध II

हि : यतद a
b

=
5

3
  िो

                      a b k
5 3

= = , (एकांििानुपाि द्ािा)

     \ a = 5k, b = 3k 

      \    

             
a
b

=
5

3

     

    

  

  

a
b

a b
b

a b
b

7

5

21

7

7

5 21

21

7

7

26

21

=

+
=

+

+
=

    

उदा. (2) यतद 
4b

a 7
= िो b5

b
a - ज्ाि कीतिए । 

                  लवलध I        लवलध II

हि :           
4b

a 7
=    

  \ 
7 4

a b
= (एकािंिानुपाि द्ािा) 

  \ 
7 4

a b m= = मान लो

   \ a = 7m,   b = 4m

  \ b5
b
a -  = 

4

5(7 ) 4

m
m m-

 

   = 
4

4

m
m m35 -

   = 
4

31

                  
4b

a 7
=

                 
5

4

5 7

4

35

b
a #

=

=

            5 35 4

4

a b
b
−

=
−  (अिंिानुपाि  द्ािा) 

           b5

b
a

4

31- =

(तवपययुसर्ानुपाि)

(एकािंिानुपाि)

(योगानुपाि) 

(अंििानुपाि)

यतद a
b

c
d

=  िो b
a

d
c

=

यतद 
a
b

c
d

=  िो c
a

d
b=

यतद a
b

c
d

=  िो 
a b
b

c d
d

+
=

+

यतद b
a

d
c= िो b

a b
d
c d

=
--

यतद b
a

d
c= िो a b

a b
c d
c d

+
−

=
+
−

 (योगािंिानुपाि)

   (योगानुपाि द्ािा)    

    

    

a b
b

k k
k

k k
k

k
k

+
=

+ ×
×

=
+

= =

7

7

5 7 3

7 3

5 21

21

26

21

26

21

\

\

\

इसे धयान में रखें
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उदा. (3) यतद 
3b

a 7
= िो 

2

2

a b
a b

-
+ का मान ज्ाि कीतिए । 

हि :  लवलध I :  माना a = 7m, b = 3m 

 \ 
2

2

a b
a b

-
+  =

+ ×
− ×

7 2 3

7 2 3

m m
m m

                   m
m

7 6

7 6

m
m

-
+=

                    13
m
m= =  

1

13

    लवलध II :        
3b

a 7
=

                \   
2 6

7

b
a

= ..(दोनों पषिों में 
1

2
 से गुणा किने पि)

              \ a b
a b

+
−

=
+
−

2

2

7 6

7 6
  (योगािंिानुपाि द्ािा)

              \ 
2

2

a b
a b

-
+ =  

1

13       

उदा. (4) यतद 
a b
3 2

=  िो 
5 3

7 2

a b
a b

+
− का मान ज्ाि कीतिए । 

हि :                  लवलध I 

                a b
3 2

=  

         \ a
b

=
3

2

........ (एकािंिानुपाि द्ािा)

अि  5 3

7 2

a b
a b

+
−

  के प्रतयेक पद को b से भाग देने पि 

                

5 3

7 2

5 3

7 2

5
3

2
3

7
3

2

a
b

b
b

a
b

b
b

a
b
a
b

+

−
=







 +







 −

=







 +







 −−

=
+

−

=
+
−

=

2

15

2
3

21

2
2

15 6

21 4

21

17

लवलध II 

              
a b
3 2

=

         मान लो   a b
3 2

=  = t

\   a = 3t िर्ा b = 2t 

            

5 3

7 2

5 3 3 2

7 3 2 2

15 6

21 4

21

17

21

17

a b
a b

t t
t

t t
t

t
t

+
−

=
+
−

=
+
−

=

=

( ) ( )

( ) ( t)

t

(t ¹ 0)
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 उदा. (5) यतद  
4

5

x

y
=   िो 4

4
−
+

 का मान ज्ाि कीतिए ।
हि :  4    

5

4 16    
5

4 16 5    
4 16 5

4 21    
4 11
4 11    
4 21

x
y

x
y

x y
x y

x y
x y
x y
x y

=

=

+ +=
− −

+ =
−
− =
+

...(दोनों पषिों में  4 से गुणा किने पि)

...(योगािंिानुपाि द्ािा)

...(तवपययुसर्ानुपाि द्ािा)

उदा. (6)    यतद 5x = 4y  िो  
2 2

2 2

3

3

x y

x y

+
−  का मान ज्ाि कीतिए । 

हि : x
y

x
y

x
y

x y
x y

x

  

  

  

 

=

=

=

+
−

=
+
−

+

4

5

16

25

3 48

25

3

3

48 25

48 25

3

2

2

2

2

2 2

2 2

2 yy
x y

2

2 2
3

73

23−
=  

...(दोनों पषिों में 3 से गुणा किने पि)

...(योगािंिानुपाि द्ािा)

आओ, जानें 

   िुलयानुपाि के गुणधममों का उपयोग (Use of equal ratios)

कुछ समीकिण हल किने के तलए अनय पद ्ितियों का उपयोग किने की अपषेिा िुलयानुपाि के गुणिमयु का उपयोग 
किना अतिक सुतविािनक होिा है ।  

उदा. (1) समीकिण हल कीतिए ।  3 5 7

10 14

3 4 3

8 6

2 2x x
x

x x
x

+ +
+

=
+ +

+  

हि ः    3 5 7

10 14

3 4 3

8 6

2 2x x
x

x x
x

+ +
+

=
+ +

+

   
6 10 14

10 14

6 8 6

8 6

2 2x x
x

x x
x

+ +( )
+

=
+ +( )

+
 (दोनों पषिों में 2 से गुणा किने पि)

(दोनों पषिों का वगयु किने पि)

\

\

\

\

\

\

\

\
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\    x =
46

5
  समीकिण का हल है ।

      6 10 14 10 14

10 14

6 8 6 8 6

8 6

2 2x x x
x

x x x
x

+ +( ) − +( )
+

=
+ +( ) − +( )

+
 (अिंिानुपाि द्ािा)

      
∴

+
=

+
6

10 14

6

8 6

2 2x
x

x
x

 यह समीकिण x = 0  मान के तलए सतय है ।  \ x = 0  यह एक हल है ।  

 यतद  x ¹ 0 िो x2 ¹ 0,   \  6x2 से दोनों पषिों में भाग देने पि, 

             1

10 14

1

8 6x x+
=

+
 

                 

   

   

  

      

8 6 10 14

6 14 10 8

8 2

4

x x

x x

x

x

+ = +

− = −

− =

= −       

  \ x = −4   अर्वा  x = 0  यह तदए गए समीकिण के हल हैं । 

उदा. (2)  हल कीतिए   x x
x x

x x x x
x x x x

+ + −
+ − −

=

+ + − + + − −
+ + − − + − −

=
+

7 2

7 2

5

1

7 2 7 2

7 2 7 2

5( ) ( )

( ) ( )

11

5 1−

   

                          (योगािंिानुपाि द्ािा)

       

2 7

2 2

6

4

7

2

3

2

7

2

9

4

4 28 9 18

28 18 9 4

46 5

46

x
x

x
x

x
x

x x

x x

x

+
−

=

+
−

=

+
−

=

+ = −

+ = −

=

55
= x

       

\
\
\
\

\

\

\

\

\
\

\

 उदा. (5) यतद  
4

5

x

y
=   िो 4

4
−
+

 का मान ज्ाि कीतिए ।
हि :  4    

5

4 16    
5

4 16 5    
4 16 5

4 21    
4 11
4 11    
4 21

x
y

x
y

x y
x y

x y
x y
x y
x y

=

=

+ +=
− −

+ =
−
− =
+

...(दोनों पषिों में  4 से गुणा किने पि)

...(योगांििानुपाि द्ािा)

...(तवपययुसर्ानुपाि द्ािा)

उदा. (6)    यतद 5x = 4y  िो  
2 2

2 2

3

3

x y

x y

+
−  का मान ज्ाि कीतिए । 

हि : x
y

x
y

x
y

x y
x y

x

  

  

  

 

=

=

=

+
−

=
+
−

+

4

5

16

25

3 48

25

3

3

48 25

48 25

3

2

2

2

2

2 2

2 2

2 yy
x y

2

2 2
3

73

23−
=  

...(दोनों पषिों में 3 से गुणा किने पि)

...(योगांििानुपाि द्ािा)

आओ, जानें 

   िुलयानुपाि के गुणधममों का उपयोग (Use of equal ratios)

कुछ समीकिण हल किने के तलए अनय पद् ितियों का उपयोग किने की अपेषिा िुलयानुपाि के गुणिमयु का उपयोग 
किना अतिक सुतविािनक होिा है ।  

उदा. (1) समीकिण हल कीतिए ।  3 5 7

10 14

3 4 3

8 6

2 2x x
x

x x
x

+ +
+

=
+ +

+  

हि ः    3 5 7

10 14

3 4 3

8 6

2 2x x
x

x x
x

+ +
+

=
+ +

+

   
6 10 14

10 14

6 8 6

8 6

2 2x x
x

x x
x

+ +( )
+

=
+ +( )

+
 (दोनों पषिों में 2 से गुणा किने पि)

(दोनों पषिों का वगयु किने पि)
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a
b = 3

4
 

  3

4

a
b

= -----

  ab2 = -----

  2
2
a b
a b

−
+

= ----- 5 2

5 2

2 2

2 2

a b
a b

+
− = -----

  a b
b

2 2

2

+ = ---

  कृलि  
मोटे कागि के पाँच टुकड़े लीतिए । प्रतयेक पि तनमनतलतखि  में से एक तविान तलतखए ।

(i)  
a b
b

c d
d

+
=

+
   (ii)  a

c
 = b
d

      (iii) 
a
b  =

ac
bd      (iv) c

d
 = c a
d b

-
-

    (v) 
a
b  = 

rc
rd

a, b, c, d िनातमक संखया हो औि 
a
b  = 

c
d  िो उपिोक्त प्रतयेक तविान के तलए सतय या असतय काडयु के पीछे 

तलतखए । तविान असतय हो िो उसका कािण भी सपष्ट कीतिए । 

प्रशनसंग्रह 4.3

(1) यतद ab = 7

3
 िो तनमनतलतखि अनुपािों के मान ज्ाि कीतिए । 

  (i) 
5 3

5 3

a b
a b

+
−      (ii) 

2 3

2 3

2 2

2 2

a b
a b

+
−       (iii) 

a b
b

3 3

3

-
     (iv)    

7 9

7 9

a b
a b

+
−      

(2) यतद 15 4

15 4

47

7

2 2

2 2

a b
a b

+
−

=  िो तनमनतलतखि अनुपािों के मान ज्ाि कीतिए ।      

 (i) 
a
b   (ii) 

7 3

7 3

a b
a b

−
+   (iii) 

b a
b a

2 2

2 2

2
2

−
+   (iv)   b a

b a

3 3

3 3

2

2

−
+

      

(3) यतद 
3 7

3 7

4

3

a b
a b

+
−

=  िो 
3 7

3 7

2 2

2 2

a b
a b

−
+  का मान ज्ाि कीतिए । 

(4) तनमनतलतखि समीकिण हल कीतिए ।

 (i) x x
x

x x
x

2 2
12 20

3 5

8 12

2 3

+ −
−

=
+ +

+
  (ii) 

10 15 63

5 25 12

2 3

5

2

2

x x
x x

x
x

+ +
− +

=
+

−

 (iii) 
( ) ( )

( ) ( )

2 1 2 1

2 1 2 1

17

8

2 2

2 2

x x
x x

+ + −
+ − −

=    (iv*)        4 1 3

4 1 3

4

1

x x
x x

+ + +
+ − +

=   

 (v)  
( ) ( )4 1 2 3

4 12 9

61

36

2 2

2

x x
x x

+ + +
+ +

=         (vi)  
( ) ( )

( ) ( )

3 4 1

3 4 1

61

189

3 3

3 3

x x
x x

− − +
− + +

=      

कृलि : तनमनतलतखि चौखटों में से िीच के चौखट में a िर्ा b के मान परिवियुन कि अर्ायुि  a : b अनुपाि में 

परिवियुन कि तवतवि उदाहिण िनाए िा सकिे हैं । इनमें परिवियुन कि तिषिक अतिकातिक सवाधयाय दें ।
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थोड़ा, सोचें

----(िुलयानुपाि प्रमेय द्ािा)

x y z x y z

x y z

x y z

3 5 4

5

5 3

3

3 5

4

4 4

5

15

3

15

4

16

5 3 4

= = =
×
×

=
− ×
− ×

=
×
×

∴ = =
−
−

=

=
− +

115 15 16

5 3 4

16

− +

=
− +x y z

आओ, जानें 

  िुलय अनुपािों का प्रमेय (Theorem on equal ratios)

यतद b
a

d
c= िि a

b
a c
b d

c
d

=
+
+

=   इस गुणिमयु को िुलय अनुपाि का प्रमेय कहिे हैं । 

उपपबति ः माना b
a

d
c= = k       \   a =  bk  िर्ा   c = dk

  \ 
a c
b d

bk dk
b d

k b d
b d

k+
+

=
+
+

=
+( )

+
=

  \ a
b

c
d

a c
b d

= =
+
+

  हमें ज्ाि है तक,    b
a

bl
al=

  \   यतद  b
a

d
c= = k ,    िो  

al
bl

cm
dm

al cm
bl dm

k= =
+
+

=

  इस प्रकाि यतद 
a
b

c
d

e
f

= = = ........  औि यतद l, m, n ये िूनयेिि संखयाएँ हों ।

  िो  प्रतयेक अनुपाि =  al cm en
bl dm fn

+ + +
+ + +

...

...
 िुलय अनुपाि के प्रमेय का सामानय रूप प्राप् होिा है ।

 तकसी वयायामिाला के िाल समूह में 35 लड़तकयाँ िर्ा 42 लड़के तकिोि समूह में  30 लड़तकयाँ  िर्ा 
36 लड़के औि युवा समूह में20 लड़तकयाँ  िर्ा 24 लड़के हों  िो प्रतयेक समूह के लड़तकयों की संखया औि 
लड़कों की संखया का अनुपाि तकिना है ?
 सामतूहक वयायाम के तलए िीनों समूह प्रांगण में एकतत्रि किने पि कुल लड़तकयों की औि लड़कों की संखया 
का अनुपाि तकिना है ? 
 उपिोक्त प्रशन के उतिि से आपको िुलयानुपाि के प्रमेय की अनुभ्ूति हुई कया ?

उदा. (1) तनमनतलतखि कर्नों में रिक्त सर्ानों की पतूियु कीतिए । 

    (i) a b a b
3 7

4 9
= =

+
..........

 (ii) 
x y z x y z
3 5 4

5 3 4
= = =

− +
...............

हि ः (i) a b a b a b a b
3 7

4 9

4 3 9 7

4 9

12 63

4 9

75
= =

+
× + ×

=
+
+

=
+

                  
(ii)
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 उदा. (2)  यतद 
a

x y z
b

y z x
c

z x y( ) ( ) ( )− +
=

− +
=

− +2 3 2 3 2 3  िर्ा x  + y + z ¹ 0 िो तसद्ध् कीतिए तक

 प्रतयेक अनुपाि =  
a b c
x y z
+ +
+ +2( )

 

हि :  माना 
a

x y z
b

y z x
c

z x y( ) ( ) ( )− +
=

− +
=

− +2 3 2 3 2 3
= k 

 \ िुलय अनुपाि के प्रमेय द्ािा

 

उदा. (3) यतद  
y

b c a
z

c a b
x

a b c+ −
=

+ −
=

+ − िो तसद्ध् कीतिए तक 
a
z x

b
x y

c
y z+

=
+

=
+  

हि :  तदए गए अनुपाि में तवपययुसर्ानुपाि द्ािा 

    
b c a
y

c a b
z

a b c
x

+ −
=

+ −
=

+ −
 

 माना  b c a
y

c a b
z

a b c
x

+ −
=

+ −
=

+ −  = k 

 \ िुलय अनुपाि  प्रमेय द्ािा  

 k c a b a b c
z x

a
z x

=
+ − + + −

+

=
+

( ) ( )

               .....(I)
2

 k a b c
x y

b
x y

=
+ − + + −

+

=
+

( ) (b c a)

.......( )
2

II

      k
b c a c a b

y z
c

y z

=
+ − + + −

+

=
+

( ) ( )

2
            .....(III)        

    \     2 2 2a
z x

b
x y

c
y z

a
z x

b
x y

c
y z

+
=

+
=

+

+
=

+
=

+         \  

उदा. (4)  हल कीतिए :  14 6 8

10 4 7

7 3

5 2

2

2

x x
x x

x
x

− +
+ +

=
−
+

हि :   उदाहिण के तनिीषिण से धयान में आिा है तक दातहने पषि  के अनुपाि के दोनों पदों को  2x से गुणा किने पि िाएँ पषि के 
अनुपाि के पहले दो पद प्राप् होिे हैं । अिः दातहने पषि के अनुपाि के दोनों पदों का 2x से गुणा कीतिए पिंिु प्रर्मिः  
x ¹ 0 यह तनतशचि कीतिए ।

k a b c
x y z y z x z x y
a b c
x y z
a b

= + +
− + + − + + − +

= + +
+ +

= +

( ) ( ) ( )2 3 2 3 2 3

2 2 2
  

  
++

+ +

∴
− +

=
− +

=
− +

= + +

c
x y z
a

x y z
b

y z x
c

z x y
a b c

2

2 3 2 3 2 3 2

( )

             
(( )x y z+ +
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	 यलद	x	=	0	हो	िो			
14 6 8

10 4 7

2

2

x x
x x

− +
+ + 	=		

8

7
		ि्ा			

7 3

5 2

3

2

x
x

−
+

=
−

 \ 
8

7

3

2
=

−
 यह	असंगि	क्न	प्राप्त	होिा	है	।		

 \  x ¹	0

 \			दालहने	पक्ष	के	अनुपाि	के	दोनों	पदों	में	2x से	गुणा	करने	पर

  

        

    

14 6 8

10 4 7

2 7 3

2 5 2

14 6 8

2

2

2

x x
x x

x x
x x

k

x x

− +
+ +

=
−
+

=

− +

( )

( )

110 4 7

14 6

10 4

14 6 8 14 6

10 4 7

2

2

2

2 2

2

x k
x x
x x

k

x x x x
x x

+ +
=

−
+

=

− + − +
+ +

 

    
−− −

= =

=

−
+

=

− = +

10 4

8

7

8

7

7 3

5 2

8

7

49 21 40 16

49

2x x
k

k

x
x
x x

     

     

   

 xx x

x x

− = +

= =

40 16 21

9 37
37

9
  

प्रशनसंग्रह 4.4

(1)			लनमनलिखखि	क्नों	में	ररक्त	स्ानों	की	पूलि्ण	कीलजए	।

	 (i)		
x y x y x y
7 3

3 5 7 9
= =

+
=

−
....... ......

				(ii)		
a b c a b c
3 4 7

2 3

6 8 14
= = =

− +
=

− +......

......

(2)		यलद	5	m -n =3m +4n 	िो	लनमनलिखखि	अनुपािों	के	मान		ज्ञाि	कीलजए	।	

 (i)		
m n
m n

2 2

2 2

+
− 		 	 (ii)		

3 4

3 4

m n
m n

+
−

(3)	 	(i)		यलद	a(y+z)=b(z+x) = c(x+y) ि्ा	a, b, c	में	से	कोई	दो	संखया	समान	नहीं	है	।

	 	 िो	लसद्ध	कीलजए	लक	 y z
a b c

z x
b c a

x y
c a b

−
−

=
−
−

=
−
−( ) ( ) ( )

 

 (ii)		यलद	 x
x y z

y
y z x

z
z x y3 3 3− −

=
− −

=
− −

	ि्ा		x+y +z ¹ 0	लसद्ध	कीलजए	लक	प्रतयेक	अनुपाि	 

	 	 का	मान	1	होिा	है	।	

\

\

\

\

\
\

\ \

माना

x
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 (iii) यतद  ax by
x y

bx az
x z

ay bz
y z

+
+

=
+
+

=
+
+

िर्ा x+y +z ¹ 0 िो तसद्ध कीतिए तक प्रतयेक अनुपाि a b+
2

  
  है ।    

 (iv) यतद  y z
a

z x
b

x y
c

+
=

+
=

+  िो तसद्ध कीतिए तक  x
b c a

y
c a b

z
a b c+ −

=
+ −

=
+ −

  

 (v) यतद 
3 5

5 3

5

5

x y
z y

x z
y x

y z
x z

−
+

=
+
−

=
−
−  िो तसद्ध कीतिए तक प्रतयेक अनुपाि 

x
y  है । 

(4)  हल कीतिए । (i) 16 20 9

8 12 21

4 5

2 3

5 40 12

5 10 4

8

1 2

2

2

2

2

x x
x x

x
x

y y
y y

y
y

− +
+ +

=
−
+

+ −
+ −

=
+

+

   सिि समानुपाि (Continued Proportion)

 तनमनतलतखि अनुपािों पि तवचाि कीतिए ।   4:12 िर्ा 12:36 अनुपाि समान हैं । सार् ही मधयपद भी 
समान है । अिः  4, 12, 36 सिि समानुपाि में है ऐसा कहिे हैं । 

 यलद a
b

 = b
c

 हो िब a, b, c संखयाएँ सिि समानुपाि में है ऐसा कहा जािा है । 

 यतद  ac = b2,  िो दोनों पषिों में  bc से भाग देनेपि a
b

 = b
c

 ये समीकिण प्राप् होिा है ।

 \   ac = b2  हो, िो a, b, c  सिि समानुपाि में होिे हैं ।

 यतद a, b, c सिि समानुपाि मे हो िो  b को a िर्ा c का ‘जयालमिीय माधय’ (Geometric   
mean) अर्वा ‘मधयम समानुपाि पद’ (Mean proportional) कहिे हैं । 

 उपिोक्त आिाि पि तनमनतलतखि समसि कर्नों का अर्यु एक-सा है ।  

    \ (1) a
b

 = b
c

         (2) b2= a c                  (3) a, b, c सिि समानुपाि में हैं ।

   (4) b यह a  िर्ा c का जयातमिीय माधय है ।        (5)  b यह a  िर्ा c का माधय समानुपािी है ।

सिि समानुपाि की संकलपना को तनमनतलतखि प्रकाि से तवसिारिि कि सकिे हैं ।

 यतद 
a
b   = bc  = 

c
d  = 

d
e = e

f
   िो  a, b, c, d, e िर्ा f  सिि समानुपाि में हैं ऐसा कहा िािा है ।

उदा. (1) x संखया 25 िर्ा 4 का जयातमिीय माधय है िो x का मान ज्ाि कीतिए । 

हि :  x यह 25  िर्ा  4  का जयातमिीय माधय है ।

   \   x2 = 25 ´ 4
   \    x2 = 100
   \   x = 10

(ii)

आओ, जानें 
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उदा. (2)			यच्द	4	a2b,	8	ab2,	p 	सतत	समानुपात	में	हों	तो		p	का	मान	ज्ात	कीचजए	।	

हल :	प्र्नानुसार	4	a2b,		8	ab2,		p		सतत	समानुपात	में	हैं	।

   ∴ =

×
=

4

8

8

8 8

4
16

2

2

2

2 2

2

3

a b
ab

ab
p

p ab ab
a b

b  =  

 

   

उदा. (3)			7,	12	तरा	18	इन	प्रतययेक	संखयाओं	में		सये	कौन-सी	संखया	घटानये	पर	प्राप्त	संखयाएँ	सतत	समानुपात	में	होगी	?

हल :			माना	7,	12	तरा	18	इन	प्रतययेक	संखया	में	सये	x	घटानये	पर	प्राप्त	संखयाएँ	सतत	समानुपात	में	होगी	। 

	 (7-x),	(12-x),	(18	-	x)	सतत	समानुपात	में	है	।					 	 जाँि	

 \      (12-x)2		 =	(7-x)	(18	-	x) (7-x)		=		7-(-18)		=		25

 \ 144-24	x + x2  =	126	-	25x + x2	 (12-x)	=		12	-	(-18)		=		 30

 \    -24	x +25x  =	126	-	144		 (18	-	x)	=		18	-	(-18)		=	36

 \  x  =	-18	 			(30)2	=	900	और	25	×	36	=	900	

	 	 	 	 	 संखयाएँ	25,	30,	36	सतत	समानुपात	में	है	।	

 \ 7,	12,	18	में		प्रतययेक	संखया	सये	-18	घटानये	पर	प्राप्त	संखयाएँ	सतत	समानुपात	में	होंगी	।	

   k - पद्धदत (k -method)

समान	अनुपात	के	कुछ	प्र्न	हि	करनये	की	यह	एक	सरि	चवचि	है	।	इस	पद्धचत	में	हम	च्दए	गए	प्रतययेक	अनुपात	का	

मान		k ियेतये	हैं	। 

उदा. (1)		 यच्द	 a
b
=	
c
d 	तो	चसद्ध	कीचजए	चक	 5 3

5 3

7 2

7 2

a c
b d

a c
b d

−
−

=
−
−

हल :  माना a
b
=
c
d 	=	k   \ a =bk, c = dk  

  a 	तरा	c के	मान	्दोनों	पक्षों	में	रखनये	पर 

	 	 बायाँ	पक्ष	=	 5 3

5 3

5 3

5 3

5 3

5 3

a c
b d

bk dk
b d

k b d
b d

k−
−

=
−
−

=
−

−
=

( ) ( ) ( )

( )

	 	 ्दायाँ	पक्ष	=	 7 2

7 2

7 2

7 2

7 2

7 2

a c
b d

bk dk
b d

k b d
b d

k−
−

=
−
−

=
−

−
=

( ) ( ) ( )

         \		बायाँ	पक्ष	=	्दायाँ	पक्ष		

    \ 5 3

5 3

7 2

7 2

a c
b d

a c
b d

−
−

=
−
−
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उदा. (2) यतद a, b, c सिि समानुपाि में हों  िो तसद्ध कीतिए 
( ) ( )a b
ab

b c
bc

+
=

+2 2

हि : a, b, c सिि समानुपाि में हैं ।    माना   a
b

= b
c

 = k  

 \ b =ck,           a  = bk  
       = ck  ´  k  
       =  ck2  
 a  िर्ा b का मान िखने पि

 िायाँ पषि = 
( ) ( )

( )( )

( ) ( )a b
ab

ck ck
ck ck

c k k
c k

k
k

+
=

+
=

+
=

+2 2 2

2

2 2 2

2 3

2
1 1

 दायाँ पषि = ( ) ( )

( )

( ) ( )b c
bc

ck c
ck c

c k
c k

k
k

+
=

+
=

+
=

+2 2 2 2

2

2
1 1

      \ 
( ) ( )a b
ab

b c
bc

+
=

+2 2

     \ िायाँ पषि = दायाँ पषि. 

उदा. (3) यतद a, b, c सिि समानुपाि में हों, 

 िो तसद्ध कीतिए तक a
c

a
b

ab b
bc c

= + +
+ +

2 2

2 2

हि : a, b, c  सिि समानुपाि हैं । \ a
b

= b
c

माना, a
b

= b
c

 = k   \b = ck  िर्ा a =ck2

िायाँ पषि    =  ac
ck
c

k= =
2

2    

दायाँ पषि = a
b
k c k c ck ck
ck

ab b
bc c

ck c c
k c

2 2

2 2

2 2 2 2

2 2

4 2

+ +
+ +

=
+

+ +

=

+( ) ( ) ( )

( ) ( )( )

++ +
+ +

=
+ +

+ +

=

k c c k
c k c k c
c k k k
c k k
k

3 2 2 2

2 2 2 2

2 2 2

2 2

2

1

1

( )

( )

 \   िायाँ पषि  = दायाँ पषि 

 \   a
c

a
b

ab b
bc c

= + +
+ +

2 2

2 2
 

उदा. (4) पाँच संखयाएँ सिि समानुपाि में हों औि 
प्रर्म पद 5 िर्ा अंतिम पद 80 हो िो वे संखयाएँ ज्ाि 
कीतिए । 

हि : माना, a, ak, ak2, ak3, ak4 

 यहाँ   a = 5 औि ak4 = 80 

  \ 5 ´ k4 = 80  

        \ k4  =16 

         \ k  = 2    ( \ 24 = 16)

ak = 5 ´ 2 = 10  ak2 = 5 ´ 4 = 20

ak3 = 5 ´ 8 = 40 ak4 = 5 ´ 16 = 80

 \ वे संखयाएँ 5, 10, 20, 40, 80 हैं । 
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प्रशनसंग्रह 4.5

(1)		 12,	16	तरा	21	इन	प्रतययेक	संखया	में	कौन-सी	संखया	जोड़नये	पर	प्राप्त	संखयाएँ	सतत	समानुपात	में	होंगी?

(2)		 (23-x)	तरा	(19-x)	का	जयाचमतीय	माधय		(28-x)2		हो	तो	x	का	मान	ज्ात	कीचजए	।	

(3)		 तीन	संखयाएँ	सतत	समानुपात	में	हैं	और	उनका	जयाचमतीय	माधय	12	तरा	अनय	्दो	संखयाओं	का	योगफि	26	

हो	तो	वये	संखयाएँ		ज्ात	कीचजए	।	

(4)		 यच्द	(a + b + c) (a - b + c) =	a2 + b2 +  c2	तो	चसद्ध	कीचजए	की	संखयाएँ	a, b तरा c	सतत	
समानुपात	में	हैं	।	

(5)		 यच्द	 a
b
=	 bc तरा		a, b, c >	0	तो	चसद्ध	कीचजए,

					 (i)		 (a + b + c) (b - c)	=	ab - c2   

					 (ii)	 	(a2 + b2) (b2 + c2)=	(ab + bc)2    

	 (iii)		
a b
ab

a c
b

2 2+
=

+

(6)	
x y
x y

x
x
y
y

+
−

−
,  

2 2

2 2
	का	जयाचमतीय	माधय	ज्ात	कीचजए	।

  कदृत : 	 िूगोि	की	पुसतक	में	िारत	का	राजकीय	मानचित्र	्दयेखखए	।	वहा	ँ्दी	गई	्दूरी	का	पैमाना	समचिए	।	

	 इस	आिार	पर	सरि	रयेखा	में	खसरत	चवचिन्न	शहरों	के	बीि	की	्ूदरी	ज्ात	कीचजए	।

	 जैसये	-	उ्दा.	 (i)	नई	च्दल्ी	सये	बेंगिूरू	 (ii)	मुंबई	सये	कोिकाता		 (iii)	जयपुर	सये	िुवनये्वर

प्रकीण्ण   प्रशनसंग्रह 4

(1)		 चनमनचिखखत	प्र्नो	के	चिए	बहुपयाणायी	उततरों	में	सये	योगय	चवकलप	िुनकर	चिखखए	।

	 (i)		 यच्द	6	:	5	=	y	:	20	तो	y	का	मान	चनमनचिखखत	में	सये	कौन-सा	है?

	 		 (A)	15	 	 (B)	24	 (C)	18	 (D)	22.5

	 (ii)		1	चमचिमीटर	का	1	सेंटीमीटर	सये	अनुपात	चनमनचिखखत	में	सये	कौन-सा	है?	

	 		 (A)	1	:	100	 (B)	10	:	1	 (C)	1	:	10	 (D)	100	:	1

	 (iii*)	जतीन,	चनतीन	तरा	मोहचसन	की	आयु		क्रमश:	16,	24	तरा	36	वषणा	है,	तो	चनतीन	की	आयु	का	मोहचसन	 

	 की	आयु	सये	अनुपात	बताइए	।

	 		 (A)	3	:	2			 (B)	2	:	3	 (C)	4	:	3	 (D)	3	:	4
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 (iv)  िुभम औि अतनल को 24 केले 3 : 5 के अनुपाि में तविरिि तकए गए िो िुभम को तकिने केले तमलेंगे? 
   (A) 8  (B) 15  (C) 12 (D) 9
 (v)  4 िर्ा 25 का जयातमिीय माधय तनमनतलतखि में से कौन-सा है?
   (A) 6  (B) 8   (C) 10 (D) 12
(2)  तनमनतलतखि संखयायुगम में पहली संखया का दूसिी संखया से अनुपाि अतिसंतषिप् रूप में तलतखए । 
 (i) 21, 48  (ii) 36, 90  (iii) 65, 117     (iv) 138, 161  (v) 114, 133
(3)  तनमनतलतखि अनुपािों को अतिसंतषिप् रूप में तलतखए । 
 (i)  वृति की तत्रजया औि वयास का अनुपाि । 
 (ii)  आयि की लिंाई 4 सेमी िर्ा चौड़ाई 3 सेमी हो िो आयि के तवकणयु का आयि की लंिाई से अनुपाि ।
 (iii)  वगयु की भुिा 4 सेमी हो िो उस वगयु की परितमति का उसके षिेत्रफल से अनुपाि । 
(4)   तनमनतलतखि संखयाएँ सिि समानुपाि में है कया ? तनतशचि कीतिए । 
  (i)  2, 4, 8      (ii) 1, 2, 3      (iii) 9, 12, 16      (iv) 3, 5, 8
(5)  िीन संखयाएँ a, b, c सिि समानुपाि में हों औि यतद a = 3 औि c = 27 हो िो b = तकिना ? 
(6)  तनमनतलतखि अनुपािों का प्रतििि में रूपांिि कीतिए । 

 (i) 37 : 500      (ii) 5

8
      (iii) 

22

30
      (iv) 

5

16
      (v) 

144

1200
 

(7)   तनमनतलतखि में से प्रर्म पद का द् तविीय पद से अनुपाि अतिसंतषिप् रूप में तलतखए ।  
  (i) 1024 MB, 1.2 GB [(1024 MB = 1 GB)]
  (ii) 17 रुपये, 25 रुपये 60 पैसे  (iii) 5 दियुन, 120 नग

  (iv)  4 वगयु मी, 800 वगयु सेमी  (v) 1.5 तकग्रा, 2500 ग्राम

(8)  यतद  a
b

=
2

3

िो तनमनतलतखि अनुपािों के मान ज्ाि कीतिए । 

  (i) 4 3

3

a b
b
+    (ii) 5 2

5 2

2 2

2 2

a b
a b

+
−

  

 (iii) a b
b

3 3

3

+    (iv) 
7 4

7 4

b a
b a

−
+

(9) a, b, c, d समानुपाि में हों िो तसद् ि कीतिए ।

 (i) 11 9

11 9

3

3

2

2

2

2

a ac
b bd

a ac
b bd

+
+

=
+
+

  

 (ii*)  b d
a c
5
5

2 2

2 2

+
+   =  b

a     

 (iii) 
a ab b
a ab b

c cd d
c cd d

2 2

2 2

2 2

2 2
+ +
− +

=
+ +
− +
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(10) a, b, c  सिि समानुपाि में हों िो तसद् ि कीतिए तक,

(i) a
a b

a b
a c+

=
−
−2

2

4
 (ii)  b

b c
a b
a c+

=
−
−

(11) हल कीतिए ः  12 18 42

18 12 58

2 3

3 2

2

2

x x
x x

x
x

+ +
+ +

=
+
+

(12) यतद 2 3

3

3

2 3

x y
z y

z y
z x

x z
y x

−
+

=
−
−

=
+
−

िो तसद्ध कीतिए तक प्रतयेक अनुपाि y
x  है ।

(13*) यतद by cz
b c

cz ax
c a

ax by
a b

+
+

=
+
+

=
+
+2 2 2 2 2 2  िो तसद्ध कीतिए तक  a

x
b
y

c
z= =

  ���


